



天皇花鼓成瑰宝 梯队传承护非遗



天皇村村部



天皇禅寺内石雕文物



天皇花鼓表演团队参加2017年6月文化和自然遗产日活动



记者 黄晓慧 文/图

源于凤阳花鼓的天皇花鼓

“说凤阳，道凤阳，凤阳本是好地方。自从出了朱皇帝，十年倒有九年荒；三年水淹三年旱，三年蝗虫闹灾殃。大户人家卖骡马，小户人家卖儿郎；奴家没有儿郎卖，身背花鼓走四方……”说到花鼓，许多人首先会想到凤阳花鼓。而在温岭泽国镇天皇村，也有一种花鼓，那就是被《中国民族民间舞蹈集成·浙江卷》收录的天皇花鼓，它也是温岭现有的13项省非物质文化遗产代表性项目之一，2005年被列入第五批浙江省非物质文化遗产代表性项目名录。

天皇花鼓因起源于泽国镇天皇村而得名，据《泽国镇志》《中国民族民间舞蹈集成·浙江卷》《中华舞蹈志·浙江卷》等书记载，它是旧时穷困人家营生之艺，系唐正顺父亲首创。有民谣云：“大户卖田庄，小户卖儿郎。夫妻二人没啥卖，肩背花鼓走街坊。”表演形式由少年男女两人扮演，均穿戏装。男戴八字胡，手执小锣，俗称花鼓公；女插头花，手持花鼓，俗称花鼓婆。舞蹈动作男的走“圆场步”“矮子步”“翻身”“云手”等，女的以“圆场”“光尖碎步”“卧鱼”等为主。二人边唱边舞，伴以胡琴，唱曲皆本地小调，有花鼓调和京戏调，节目有《元宵观灯》《泗洲调》《五更送郎》《闹五更》《节节花》等。1949年前有许多班子，后发展至凤城田洋里、筻头以及蒋洋等地。天皇花鼓和《流徒传》、箬山的大奏鼓及城关的五兽舞于1985年被《中国民族民间舞蹈集成·浙江卷》收录。

记者第一次接触天皇花鼓，是多年前的一次采访，当时，记者和温岭中学老师林友桂（现为浙江师范大学文化创意与传播学院副教授）等结伴去泽国拍摄由西桐村的邵杏林和路桥峰江的卓仙云表演的天皇花鼓《闹五更》，她们原是一个民间剧团的演员。当时，由邵杏林表演花鼓婆，卓仙云表演花鼓公。后来，我们又采访了天皇村的李阳初，他曾是天皇婺剧团的乐队成员，听他介绍了天皇花鼓传承人张日信的一些情况，邵、卓两人曾跟张日信学习表演天皇花鼓。此后，在一些地方的庙会巡游队伍中，在石桥头镇的闹元宵活动中，记者也曾看到过邵、卓两人的天皇花鼓表演。

2007年，我市文化部门根据上级部署，在全市开展了非物质文化遗产普查，李阳初也是泽国镇的普查员之一。他在2007年11月调查了同村的许子利，当时的调查表格中所附的两张照片，花鼓婆、花鼓公的表演者还是邵杏林、卓仙云两人，而伴奏的乐队则有5人，有两把胡琴、两把三弦、一根笛子，李阳初也在其中拉胡琴。

调查表中还附了一段天皇花鼓《闹五更》，其唱词为：

“一更里来闹呀闹洋洋，移步妆台上。姑娘嫂嫂对镜忙梳妆，解下青丝发，梳起龙凤头，金钗银钗忙把两边插。打扮起飞凤俏，彩在奴的身。我的姑娘呀。小小金钿（莲）只得二三寸呀暖嗨哟。”

这个经典的天皇花鼓《闹五更》唱段，表演的是姑娘和嫂嫂两人结伴去看花灯，路遇油头光棍骚扰的事。这一段唱词可谓是尝鼎一脔，所记唱词与别人的记录版本也微有不同。

下面还有二更、三更、四更、五更的唱词：

“二更里来闹洋洋，引（？）出自家门，姑娘格嫂嫂带来（？）两扇门，行到大街上，看看什么灯？龙灯、马灯、狮子抢球灯。那旁边，琵琶琴弹得登登声。我的姑娘呀，移步上前悄悄细细听呀。

三更里来闹洋洋，行进寺庙门。姑娘格嫂嫂，拜拜观世音。但愿奴找一个好郎君，年又轻，岁又小，中得奴的心呀。我的姑娘呀，拜拜观音，但愿早成亲呀哎嗨哟。

四更里来闹洋洋，行出寺庙门，后面跟来一班光棍，拦住奴的身，要奴来成亲。

头上的金钗打落纷纷，百褶裙烂碎碎，脚肚踢乌青呀，吓得奴奴伤心好伤心。

五更里来闹洋洋，行转自家门。姑娘格嫂嫂头发乱蓬松，丈夫又要打，公公骂几声。

三更半夜去看什么灯？骂一声小妖精，随手关了门呀，我的姑娘呀，从今以后再不去看花灯呀。”

应当就是因为这一次的非物质文化遗产普查，停演天皇花鼓多年的许子利被文化部门发现，又重新回到了演出舞台。实际上，许子利和师姐许梅娇一起表演天皇花鼓的照片，早就印在《温岭县群众

文化史》《中华舞蹈志·浙江卷》中，那是1978年（要么是1979年）时，他们在天皇婺剧团参加县里组织的一次会演，在老剧院表演了天皇花鼓。

天皇花鼓入选为省级非物质文化遗产后，许子利、许梅娇也被确立为省级非物质文化遗产代表性项目“天皇花鼓”代表性传承人和温岭市级代表性传承人，他们两人的口述实录《花鼓老树发新芽》《我与花鼓结情缘》（分别由毛海波、叶国胜整理）被收入中国出版集团现代出版社出版的《传承·匠心：温岭市100位“非遗”传承人口述》一书中。

在《花鼓老树发新芽》中，许子利介绍说，天皇花鼓是唐正顺的父亲唐维能从安徽凤阳花鼓中学来的。

唐正顺简介已收入1992年版《温岭县志》和2012年版《泽国镇志》。《温岭县志》是这样介绍唐正顺的：

唐正顺（1905—1975）号天皇四妹，凤城乡天皇村人，7岁随父身背花鼓走四方，13岁学徽戏、习小旦。其家开设戏馆，招收当地青少年学习徽戏，建“天皇徽班”。唐勤学苦练，演技精湛，成为戏班台柱。1950年建立天皇剧团，为发展地方戏曲授徒传艺，1956年被选为县人民代表。

《泽国镇志》所记有少许不同，唐正顺卒年定为1974年，并补充其当县人民代表，“历二至六届”。

天皇花鼓与凤阳花鼓一样，本来是家贫无食的人外出谋食卖艺所用，据说过去打花鼓的一般是三人为一组，其中两个人表演，一个人担小脚箩跟随（装人们赏赐的年糕、薯丝等用）。在《花鼓老树发新芽》中，许子利回忆道：“生活困难的时候，村民就学了花鼓走街入户卖艺。我小时候，村里就有好几对。他们最近的到乐清，一般当天来回。而表演的水平也决定了他们收入的多少，一般形象好、动作到位、曲调动听的，一天的收获也颇为丰厚。”

天皇花鼓被重新挖掘出来并列为省非物质文化遗产代表性项目后，受到了市里和泽国镇的高度重视。2017年我国首个“文化和自然遗产日”前夕，为迎接、庆祝这一节日，温岭日报特与当时的温岭市广电新闻出版局合作推出《温岭非物质文化遗产保护》专栏，向读者介绍我市的一批非遗项目的保护传承状况。2017年5月17日晚，记者专程来到泽国镇科技文化馆采访天皇花鼓的传承情况，写了该栏目开篇消息《省级非遗天皇花鼓建设传承梯队》。采访当晚，在排练时，许子利上台示范，指导泽国镇票友戏迷协会的陈玲斐、冯荷芳、冯莲芳、阮新芳唱好、表演好天皇花鼓《闹五更》。许子利和在场的市文化馆泽国分馆馆长郑华童等告诉记者，2016年，市里专门下拨了传承经费，泽国镇对天皇花鼓的传承也比较重视，专门成立天皇花鼓传承小组，组织开展传承工作。为了使天皇花鼓更好地传承下去，镇里决定不限于在天皇村开展传承工作，特意在镇票友戏迷协会中挑选了陈玲斐等开展传承，因为她们有戏曲底子，学起来进步快，否则，台步、圆场之类的，没有功底的话，半年时间也不一定学得好。

此前，镇里在泽国小学开展了传承活动，培养

了6名小学生（两对打花鼓，一对伴奏人员），当时还计划在泽国三中开展传承，这样与成年学员一起形成传承梯队。此外，天皇村在文化礼堂建设中，也有计划单独设立天皇花鼓陈列室，陈列有关照片、道具、服饰等，使之成为村文化礼堂的特色。

今年2月28日，因为“百村行”采访，记者又一次来到了天皇村，一走进天皇村村部，就感受到了浓浓的花鼓气息，因为底楼墙面上布置的24字“社会主义核心价值观”，就是写在每一个花鼓图案上的。可惜的是，楼上天皇花鼓陈列室锁着门，不能重温一下天皇花鼓历史。

3月1日，记者电话采访了许子利，据他介绍，因为市里与传承人签订“非遗”项目传承协议书，采取“带薪收徒”的形式传承非物质文化遗产，所以这些年，他先后带了10个徒弟，其中本村人6个，还有4个是泽国镇票友戏迷协会的。原来想恢复的《卖花线》这一曲目也恢复了，演了一两年了。它与记者曾在泽国三月三踩街活动时看到的天皇花鼓表演《卖冬菜》一样，本来是剧团演出时的后找戏，在花鼓里也有表演。

《卖冬菜》又称《小客卖冬菜》，记得有一次记者去天皇村采访时，当时还在抢救挖掘，后来整理恢复表演后，在泽国三月三和市里的一些演出活动中亮相。市文保中心邵银燕在其所著的《石塘元宵“扛火笼”习俗》一书中，收录了《卖冬菜》的部分唱词，这里引用一段，以见一斑：

女唱：卖菜客来望来，我家中有片菜，远望望青蓬蓬，近望望闹丛丛，打把钢刀快如风，一劈劈到院子中，太阳晒来瘪糠糠（方言，干瘪的样子），一担担到泥水湖边，汰一汰，弄一弄，接到腌菜缸里，过了一月二月三月中，擦来腌菜放在碌碡板头切起碎粉粉，放在镬里炒一炒弄一弄，猪油拌落香喷喷，啜在嘴里拌来拌去真有味。

别具一格的“粉书”

天皇村还有一项市级非物质文化遗产，那就是李阳初传承的“粉书”。因为粉书，李阳初成为第一批温岭市非物质文化遗产项目代表性传承人。遗憾的是，2013年8月，他不到70周岁便因心脏病猝死。

李阳初显然是个多才多艺的人，除会音乐外，他还会写旧体诗词，并从事过佛像雕塑。粉书主要用于描画泥塑身上的花纹，如龙、凤、五兽、花草等，李阳初也以粉书形式书写过唐诗宋词等，作品照片印在《泽国镇志》中。其方法是，用白水泥或蜊灰筛细，加适量胶水搅匀至糊状，放碗里倒入线笔中，再力量均匀地从铁皮管做的粉丝嘴中捏挤出来，作为“笔”书写图案、文字。

天皇禅寺始建于唐朝

天皇村的村名，来自村后的天皇山，而天皇山

也叫天王山、天翁山、天黄山。明《嘉靖太平县志·地舆志》上载：“天翁山，一名天王山……以其下有天王庙，祀毗沙门天王，故讹称天王云。”后演变为今名。修《嘉靖太平县志》的明代进士叶良佩有一首《天翁山晚眺》云：

杖策多为方外游，偶来更得兹山幽。
寒江落木秋同远，碧露黄花晚未收。
坐爱岩亭堪习静，卧延僧话自消愁。
茅斋近在东林下，寻胜何妨尽日留。

深山藏古寺，天皇村的天皇禅寺就是一座历史悠久的古寺，不过可惜的是，现在寺院留下的建筑，多是后来才建成的。

《温岭市地名志》上是这样介绍天皇禅寺的：旧址在凤城山麓，始建于唐大顺二年（891），称护法禅寺，是温岭早期创建佛寺之一。据传，一日寺僧扣钟不鸣，忽里人闻声在天皇山下，故后徙此山下。宋治平三年（1066）赐额，俗称天皇寺。历经元、明、后圮。清乾隆四十二年（1777），重修后殿9间，兴建厢房9间。道光二十年（1840），建后殿东厢房3间。光绪十五年（1889），建天王殿3间、东西游廊10间。光绪二十九年，重修大雄宝殿，再建两进，中奉观音菩萨，旁列十八罗汉。宣统元年（1909），增建后殿厢房3间及斋堂等，共3进42间。1949年后，几经变异，除后殿3间厢房外，余皆被拆。1983年，释华瑞同当地居士重兴天皇寺，重修西方殿3间。后陆续重建大雄宝殿3间、观音殿3间。

现在最新的天皇寺建筑气势恢宏，天王殿仍在建设之中。天皇禅寺与南嵩岩的澄照寺（嵩岩讲寺）一样，也有六月六晒经的法会，记者曾两度观摩，与处于深山中的澄照寺晒经相比，感觉还是有点不同的。

信仰徐偃王

天皇村的四大姓为李、韩、陈、许，村里有李氏宗祠、韩氏宗祠两座宗祠，浙江大元泵业股份有限公司董事长韩元富就是天皇村人。民间信仰方面，村部边上有娘娘宫，主祀白龙娘娘，寿日是二月初九，因为天皇山上有个白龙潭。下许自然村的下许庙，保界范围为天皇村和邻村筻头村两村，该庙主祀的徐偃尊王，即“行仁义”出名的徐偃王，寿日为九月十四。大溪镇古城村里宅、大岙的东瓯国古城相传为徐偃王城，里宅和应钱村的庙里也祀奉徐偃王。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联

天皇村

